

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук Демина Игоря Владиславовича «Социально-психологические основы надёжности группы» по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертация Демина И.В. посвящена актуальной проблеме социальной психологии, недостаточно исследованной как в теоретическом, так и в прикладном отношении – проблеме надёжности спортивных групп в напряженных ситуациях совместной деятельности. Основательный обзор литературы по проблемам надёжности в технике и в ряде психологических дисциплин позволил автору придти к обоснованному выводу о том, что понятие «надёжность» было транслировано в психологию из технических наук через инженерную психологию и нашло приложение в космической, авиационной, спортивной, социальной психологии. Такой подход позволил диссертанту определить цели исследования как определение социально-психологических основ надёжности группы (закономерностей и условий). Такая постановка цели исследования представляется нам корректной. Задачи, предмет, объект и выборка исследования адекватны избранной цели исследования.

Диссертант успешно решил задачу определения методов исследования надёжности и операционализации основных переменных в социально-психологическом эксперименте. Положительной оценки заслуживает факт сочетания в исследовательской программе Демина И.В. двух разновидностей экспериментального метода – лабораторного и естественного эксперимента. Такой подход придает исследованию целостный характер и снимает вопросы относительно экологической валидности полученных в экспериментальном исследовании данных. Обращает на себя внимание, что специальный раздел работы посвящен решению проблемы применения социально-психологического эксперимента для исследования надёжности спортивных групп.

Результаты экспериментального исследования, осуществленного диссертантом на протяжении ряда лет, нашли достаточно подробное отражение в тексте автореферата. Изложение данных эксперимента представляется нам хорошо структурированным и иллюстрированным. Восприятие данных в значи-

тельной мере облегчается использованием таблиц, а также выдержками из протоколов эксперимента.

Выводы, сделанные автором, представляются нам теоретически содержательными, эмпирически верифицированными и ценными для практического использования. Особенно существенным представляется нам положение о том, что надежность группы в напряженных и экстремальных ситуациях по психологическому содержанию представляет собой систему групповых мотивов и социальных установок на совершенствование организации совместной деятельности в указанных условиях. Итоги диссертационного исследования Демина И.В. широко опубликованы и апробированы, что нашло отражение в соответствующих разделах автореферата.

Таким образом, диссертационная работа «Социально-психологические основы надёжности группы», представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки) соответствует пунктам 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Демин Игорь Владиславович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

Кандидат психологических наук, доцент,
доцент кафедры общей психологии
Севастопольского экономико-гуманитарный
института (филиал) ФГАОУ ВО
«Крымский федеральный университет
им. В. И. Вернадского»

А.В.Гришина

17 марта 2022 года

Заместитель директора по организационной и финансово-экономической деятельности
Севастопольского экономико-гуманитарного института (филиал) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

А.В. Албегова